香港文匯報訊 中國外交部發 言人郭嘉昆周五(6月20日)在

例行記者會上表示,武力不是解

决國際爭端的正確方式,當務之

郭嘉昆表示,以色列發動對伊

朗的軍事行動後,中方開展了積

緊張局勢盡快降溫,防止地區陷

入更大動盪。 他表示,19日,中 國國家主席習近平在同俄羅斯總

急是攜手推動停火止戰。

色列在內的各方保持溝通

中方自伊以撤離公民「過程順利安排貼心」

港留學生心有餘悸:離開耶路撒冷不久居住大樓即被炸

以衝突 香港文匯報訊 伊朗 與以色列衝突升溫,安

全形勢惡化,中國外交部迅速啟動

海外撤僑機制,協助受困民眾安全撤離。截至 周五(6月20日)已有近300名中國公民,經由 不同陸路口岸撤離以色列,包括兩名滯留耶路 撒冷的香港居民。有順利撤離的香港學生表示 自己剛離開不久,住所大樓便被導彈波及,形 容死裏逃生。

₩ 119名中國公民周四在中國駐以色列大使館安 排下,經西奈塔巴口岸進入埃及。順利撤離的香 港留學生陳玉嬋受訪時稱,「我住的地方有座大廈, 今天一早就被炸掉,我很緊張,腦子很模糊,已經5天 沒睡覺了。」陳玉嬋憶述途經埃及邊境時,現場秩序 相當混亂,「不過中方(指大使館)工作人員真的非 常負責任,保護公民,安排得非常好。

多名身在以色列的中國公民受訪時稱,他們過去數 天內幾乎每天都要躲在防空洞內避險,還能清晰聽到 導彈碎片墜落地面的巨大聲響。中國留學生陳同學表 示,在以色列留學的中國學生數量約有不到1,000人, 大使館一直在協助安排用車等事宜,「為我們中國政 府和所有海外一線員工點讚。」

「人員為我們準備了食物和水」

在以色列留學的中國留學生岳辛磊表示,他經校方 安排在酒店暫避,中國駐以色列大使很快趕到酒店, 與留學生面談並分析當前局勢,建議他們暫時離開以 色列。另一名學生智偉峰也稱,他們主要擔憂自行透 過陸路撤退不安全,大使館參與安排撤離路線,還準 備食物和飲用水,撤離過程非常順利

在外交部和中國駐有關國家使領館協調下,已有 1,600多名中國公民從伊朗安全撤離。在伊朗留學的中 國學生王孟哲周四受訪時表示,他順利從首都德黑蘭 撤離到鄰國阿塞拜疆,過程整體安全,「我們在中國 駐伊朗大使館集合,從德黑蘭到國境邊界,巴士車程 有8小時,我們在邊檢處等候了近10小時才通過。」 王孟哲稱,撤離過程得到了外交部和大使館協助,在 阿塞拜疆的華人華僑協會組織巴士,接應從伊朗入境 的同胞,全程沒有收費,「同行的同胞們彼此照應, 我感到心中很踏實。」

首架伊朗撤離航班抵京

據中國駐阿塞拜疆使館消息,截至當地時間周五中 午12時,已有逾740名中國公民從伊朗經阿斯塔拉口 岸撤至阿塞拜疆境內,在阿塞拜疆華僑華人協會協助 下,入境阿塞拜疆的中國公民統一乘坐大巴到巴庫入 住酒店,或當即購買機票回國。而首架接返自伊朗撤 離中國公民的臨時航班,當天自土庫曼阿什哈巴德抵 達北京首都國際機場。

也有部分中國公民暫時留在伊朗和以色列。因工作 需求留在伊朗的中國公民李女士表示,她感覺當地從 周二到周三凌晨情況比較嚴重,不停傳出爆炸聲和槍 聲。李女士也表示,她和同伴已經儲備充足物資,非 必要不會出門。

克宮:若哈梅內伊遇刺 俄反應將「非常頁面」

香港文匯報訊 據英國天空新聞網周五 (6月20日) 報道, 克里姆林宮發言人佩斯科夫近日受訪時表示, 伊朗政權發生更迭不可接受,如果伊朗最高領袖哈梅 內伊遇刺,這將「打開潘多拉魔盒」,而俄羅斯將作 出「非常負面」的反應。

佩斯科夫稱,局勢極度緊張,對該地區乃至全球而言 都很危險,若衝突參與者進一步擴大,可能會更危險, 這只會在該地區引發新一輪對抗與緊張局勢升級。伊朗 政權發生更迭是無法想像的,且應是不可接受的,甚至 談論這一點對每個人來說都應是不可接受的。

天空新聞網指出,這是克宮至今就伊以衝突發出的最 強硬表態。報道稱,當被問及若哈梅內伊遇刺,俄羅斯 將作何反應,佩斯科夫答道「非常負面」。他沒有提到俄 具體會採取何種行動,但表示此舉將激起「來自伊朗內 部」的行動。「這將導致伊朗國內滋生極端主義情緒,那 些談論(刺殺哈梅內伊)的人應牢記,他們正開啟潘多拉 魔盒。」







統普京通電話時,就當前事態提 出四點主張,系統闡明了中方有 力,為盡快恢復中東地區和平穩

網上圖片



●首架接返自伊朗撤離中國公民的臨時航班抵京。網上圖片

駐中東基地或成報復目標

旦美國攻擊伊朗,美軍在中東多個軍事基地或成 為報復對象,而伊朗防長納西爾扎德早前已警 告,若美國發動攻擊,「所有美國基地都在我們 攻擊範圍之內,我們會將其作為目標。|獲伊朗 若美國介入伊以衝突,該組織將對包括軍事基地 在內的美國在中東地區利益發動襲擊。並呼籲關 閉美國駐伊拉克大使館及驅逐駐伊美軍。

伊拉克美軍基地曾多次遇襲

《華郵》指出,目前約有4萬名美軍駐紮中 東,其中位於伊拉克巴格達以西約240公里的阿

地。近年來該基地受到伊朗及其代理人多次攻 擊,在2020年1月美國暗殺伊朗高級將領蘇萊曼 尼後,伊朗向駐伊拉克美軍基地發射16枚導 彈,其中11枚落入阿薩德基地,造成數十名美 軍傷亡。

位於卡塔爾的烏代德空軍基地,是美國中央司 令部的前沿指揮所,可容納逾一萬名士兵。據報 伊朗官員本周曾警告卡塔爾,若美發動攻擊,伊 打擊。該地區的美國使館和外交機構也可能成為 目標。

法國媒體分析衛星圖像,顯示本月5日烏代德

烏代德空軍基地靠近伊朗,基地人員、飛機和設 施的處境將極度危險,美國須降低美軍人員和裝



特朗普兩周內決定會否介入 伊朗警告將令「整區陷地獄」

香港文匯報訊 以色列與伊朗持續互相攻擊, 外界關注美國會否軍事介入。白宮發言人萊維特 在周四(6月19日)的簡報會上宣讀總統特朗普 的聲明,稱美國與伊朗近期很大機會進行談判,



強調將於未來兩周內就美國會否介入伊以衝突作 出決定。

萊維特説,特朗普有意通過外交途徑解決伊朗 問題,當務之急在於確保伊朗不能擁有核武,強 調任何協議都必須確保禁止伊朗進行鈾濃縮,以 消除伊朗製造核武的隱憂。她還稱特朗普致力外 交解決問題,也無懼使用武力,但拒絕透露特朗 普會否尋求國會授權,對伊朗進行打擊。

伊朗外長阿拉格齊周五表示,若以色列繼續攻 擊,伊朗不準備與美國對話。伊朗副外長哈蒂布 扎德稱,美國若決定介入衝突並支持以色列,將 導致「整個地區陷入地獄!,他強調外交是第· 選擇,但在轟炸持續期間無法啟動任何談判。

以南微軟辦公室附近多處起火

伊以衝突周五進入第二周,以色列南部貝爾謝 巴一條街道當天發生多宗火警,起火地點靠近美 國科企微軟辦公室進駐的一處科技園區,至少 30人受傷,以軍表示是在攔截一枚伊朗導彈後 起火。以軍同日發聲明説,周四晚出動60多架 戰機,完成對德黑蘭數十個目標的打擊,包括導 彈生產設施及伊朗核項目研發機構。

內塔尼亞胡稱「兒子婚禮被迫延期」捱轟

香港文匯報訊 以色列總理內塔尼亞胡周四(6 月19日)前往南部城市貝爾謝巴,視察一幢被導 彈擊中的醫院大樓並發表談話,提到自己家庭在 戰爭期間所承受的犧牲,稱其次子婚禮已兩度延 期。這番言論隨即在網上引發一片譏諷。

《衛報》報道,內塔尼亞胡為強調他的家人與 普通以色列民眾共同承擔苦難,採用英國戰時首 相邱吉爾式的語調,表示「這讓我想起二戰倫敦 大轟炸期間的英國人民,我們正經歷一場轟炸。 有人喪生,家庭因摯親離世而悲痛,我對此深表 同情。」他接着説,「我們每個人都在承受個人

的代價,我的家人也不例外。這是我兒子阿夫納 第二次因導彈威脅取消婚禮,對他的未婚妻來說 也是一種犧牲。」

阿夫納的婚禮原訂去年11月舉行,但因安全因 素延期。儘管面臨反對派抗議,婚禮仍計劃於周 一舉行,結果再度延期。

議員:毫無底線的自戀狂

內塔尼亞胡的發言在以色列國內引發強烈反 彈,反對黨國會議員卡里夫痛批內塔尼亞胡是 「毫無底線的自戀狂」。以色列記者蒂邦指出

那些在戰鬥中失去子女的公眾人物,從不會刻意 提起這件事,「但內塔尼亞胡的行為一點也不令 人意外,即使在最需以身作則的時刻,他關心的 仍只有自己。」



延夫 期納 (左)的

警告美國加緊貿易談判免遭報復 加拿大發最後通牒



要製造材料



加拿大總理卡尼周四(6月19日)對美國發出最後 通牒,聲言兩國若未能在7月21日達成貿易協 議,加拿大將會提高對美國鋼鋁產品的反制關稅 水平,甚至引進更嚴厲報復措施。分析師指出, 美國在6月初把進口鋼鋁關税翻倍升至50%,重創 加拿大鋼鋁產業。

香港文匯報訊 (特約記者 成小智 多倫多報道)

頒布「對等關税」 是加拿大鋼鋁產業和工會,對 聯邦政府提出保護國內產業的首要要求。卡尼曾在 美國總統特朗普3月對所有進口鋼鋁徵收25%關稅 後,立即對美國採取相應的反制措施。不過,卡尼 沒有在美國6月再加税後採取相應行動,引起鋼鋁 產業和勞工組織不滿,並直指美國徵收50%關稅導 致廠房減產甚至停工,工人更因此喪失工作。

為了協助鋼鋁產業渡過難關,卡尼周四宣布一系 列保護國內鋼鋁產業的措施,包括對可能轉運往加 拿大的外國產品實施嚴格的反傾銷配額。從6月30 日開始,聯邦政府實行新規例,確保國內鋼鋁產業 以及「可靠貿易夥伴」的免關税產品,可以在聯邦 政府採購中享有優先權。聯邦政府將會確保汽車業 和其他供應鏈透過減免程序,獲得優先採購國內原 材料。對於來自非自由貿易協定夥伴國的鋼鐵產品 所設定的新關稅税率,定為2024年的100%。

卡尼表示美國對全球徵收關稅造成嚴重後果,

並指聯邦政府必須保護國內產業,否則來自非自 由貿易協定夥伴國的鋼鋁將會流入加拿大,造成 供應過剩。聯邦政府宣布成立兩個獨立的鋼鐵和 鋁工作小組,負責監視局勢和向政府提供建議。 然而加拿大鋼鐵生產商協會和鋼鐵職工聯合會指 出,聯邦政府宣布的計劃未能應付這個最具挑戰 性時期的需求,更呼籲政府採取緊急行動。

加拿大將於7月21日調整其現有針對美國鋼鐵 和鋁的反制關稅,關稅水平將會調整至與談判屆 時所取得進展相符的水平。卡尼與特朗普在七國 集團(G7)峰會會面後,把7月21日定為兩國30 日談判期限的最後一天。

■ ②歡迎反饋。國際新聞部電郵:wwpinternational@tkww.com.hk

成小智 攝